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ROSTA.
Befújja az utat a hó, — céltalanul fut 

a fakó.
Mostanában divatos és alkalmi dolog 

népdalokat énekelni.
Különben is régi szokás nálunk, ünnepi 

és nagyon is köznapi hangulatok közt egy­
aránt, utcán, tüntetésen, korcsmában, kávé­
házban rágyújtani egy-egy kuruc nótára, még 
inkább a Himnuszra, a Szózatra és a Kossuth 
nótára.

De soha oly süiiin, mohón és dühösen 
nem hangzottak ezek a nemzeti énekek, mint 
mostanában. Ezek ma argumentumok ad ho­
niméin. Ha a szövetkezett ellenzék kifogy a 
beszédből és az érvekből, elkezdi a Kossuth- 
nótát énekelni. Az ifjúság meg éppen sze­
reli, mihelyt egy hordó sör csapra ötödik, a 
Himnuszt. -— Felállni ! Felállni!

Mikor az ember kurta korcsmában vagy 
füstös kávéházban ezt hallja, biztosra veheti, 
hogy a felbuzdult hazafiság a Himnuszt pro- 
iánálja.

Most azonban esik a hó országszerte. 
Szürke az ég, a havazás mindenfelé meg- 
eredt. És a nagy országos zenebonában senki 
se tudja, hogy meddig országút és honnan 
árok ?

Nagyon alkalomszerű tehát a helyzet 
jellemzésére, ha már csak változatosság 
okából is —- azt fújjuk, hogy :

Befújta az utat a hó. céltalanul megy a 
fakó . . .

Az aradi Színház (bocsánat, teljes ói­
mén: Aradi Nemzeti Színház!) mostani igaz­
gatója Zilahi Gyula esztendőre Debrecenbe 
vonul be s itt nem fogja a fáradságot és 
áldozatot kímélni, hogy a közönség igényeit 
kielégíthesse.

Zilahi Gyula most különös dolgot cse­
lekedett Aradon. A budapesti Király-színház 
heteken át készült egy nagy látványos ma­
gyar daljáték, Petőfi csodaszép, népies regé­
jéből csinált János vitéz bemutatására. Elő 
is adták és óriási sikert aratott. Zilahi, hogy 
az aradiaknak kedveskedjék, nagy hűhóval 
hirdette, hogy óriási áldozatok árán a Király 
színházzal csaknem egyidejűleg ő is bemu- 
bvtja a János vitéz-t.

Es be is mutatta. Csakhogy nem a ki­
rály-színház látványos daljátékát adta elő... 
hanem a János vitéz ciniii gyermekdarabot,

t. gazdaüözönség

melyet Gaál Mózes a fővárosi, Feld-féle 
gyermek színház számára irt.

l’gy-e mulatságos — gyermektörténet?
Ehhez mindenben hasonlít a politikai 

ellenzék hűhója, mely azt kiabálja, hogy 
államcsíny történt, oda az alkotmány, Tisza 
eladta Magyarországot Bécsnek . . . Pedig 
az ellenzék valójában csak a mandátumokat 
félti s szeretné biztosítani.

*

Van Gőthének egy hires költeménye, a 
bűvész inas. A mester távollétében az inas 
szabadon ereszti a szellemeket s mikor aztán 
az elemek árja rászakad, a hullámok elnye­
léssel fenyegetik, nem képes a szellemeket 
megfékezni s azok nem engedelmeskednek 
neki.

Ilyen gyatra, meggondolatlan bűvész­
inas az ellenzék is. Odavette a jelszót a 
tömeg közé, az utcára : általános szavazati 
jog, titkos szavazás.

Azt remélte ettől a bűvös jelszótól, 
hogy a szervezett szocializmus százezri, a 
negyedik rend úgynevezett hazátlan bitang­
jai majd az ellenzékhez csatlakoznak, mely­
nek tábora ily módon félelmesen megnö­
vekszik.

A tüzes csóva gyújtott is; de legelő­
ször az ellenzék kisded kunyhócskáit égette 
hamuvá. A negyedik rend százezrei szívesen 
hallgatták a jelszót, melyet ők már régen 
hangoztatnak. De azért nem álltak kö­
télnek.

Az ellenzék tehát nem növekedett meg 
a szocialistákkal. Ellenben a tüzes csóva 
már ott van a szalmakazlak, a buzaasztagok 
körül és a gyarló bűvészinasok rémülve 
látják, hogy nem tudnak a nekiszabadult 
szellemeknek parancsolni.

Egy hét múltán.
Egynémely értékes és nagy figye­

lemre méltó tanulságot vonhatunk le a 
hires pénteki ülés után lefolyt első hét 
eseményeiből.

Mindenekelőtt a legszembeötlőbbet: 
a közvélemény magatartását. Hazug 
jóslatnak bizonyult mindaz, a mit a vak 
szenvedély első pillanatában hirdetett 
az obstrukciós tabor s vele az öt támo­
gató sajtó. A közvélemény rettenetes 
felzúdulását jósolták, a mely orkán 
módjára elsöpri a kormányt és mind- m

Bacher Rudolf kir. szabadalmazott ekegyára. 
Mclicliár Ferenc kir. szabad, vetőgépgyára 
ajánlja: Sack-rendszerű acélekéit elpusztíthatat­
lan acél fejek kel. továbbá világhírű páros sorú 

'* „UNICOM DRILL“ 
sorvetűgépeit, járgányos szecskavágóit, répavágóit 
és egyéb takarmány gépeit. — Debreceni képviselet 

vári-raktár

azokat, a kik a pénteki ülésen vele 
tartottak. Statiszta-szerepet szántak a 
közvéleménynek s azt hitték, az ő vég­
szavukra pontosan felvonul a népség 
és katonaság. Hát igaz, volt felvonulás, 
de nem mellettük, hanem ellenük.

A közvélemény ez első megnyilat­
kozása közvetlen és sokkal hivebben 
fejezi ki a nemzet igazi hangulatát, 
mint az ezután következő ellenzéki fel­
vonulás, a melynek rendezésén immár 
egy hete fáradozik a szövetkezett ellen­
zék. Maga beismeri fiaskóját, a mikor, 
látván a közhangulotot, országos vita­
rendezést kénytelen csinálni, szónoko­
kat kijelölni s kiküldeni, egyetemi pol­
gárokkal és szociálistákkal tárgyalni, 
sajtóbizottságot alakítani, hogy mester­
ségesen felrázza azokat, a kik semmi­
képpen sem tudtak eddig dühbe gu­
rulni.

Bármi jön ezután, az első héten 
már elvesztették a csatát, mert kiderült, 
hogy az ország, a melyről folyton azt 
hirdették, hogy mögöttük áll. alig törő­
dik velük.

Nem az ö erkölcsi erejük növelé­
sére szolgálnak a szabadelvüpártból tör­
tént kilépések és Andrássy és Széli 
nyílt levelei sem. A kilépők mind ke­
gyetlenül ostorozzák az obstrukciót, rá­
mutatnak országrontó, alkotmányfelfor­
gató hatásaira s megtagadnak minden 
közösséget a szövetkezett ellenzékkel, 
dacára annak, hogy csábos szirénhan­
gokban ugyancsak nincs hiány, a me­
lyekkel meg ne kísértenék őket maguk­
hoz édesgetni.

Mi vált be tehát eddig az ellenzéki 
viharjóslatokból? A főváros kövei moz­
dulatlanok, barrikádok sem emelkednek, 
az ország nyugodtan várja a harc végét,
még pedig nem az obstrukció győzel­
mét óhajtva.

Bevált egy dolog, a mire bizton 
számítottunk: az. hogy koholmányokkal, 
hazugságokkal és nyelvöltögetéssel pró­
bálják kudarcukat leplezni s a kiskorúa­
kat és gyönge értelmiteket felizgatni.

Vannak notórius, nagy és szemen- 
szedett hazugságok, furfanggal kieszelt 
irányzatos koholmányok, a melyekben 
látszólag rendszer van. Igaz. hogy ezek 
is úgy járnak, mint ti sánta kutya. Ha-
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mar utolérik és lebunkózzák őket. De 
legalább éltek egy napig s hatottak 
egy napig. Azt hiresztelték, hogy az 
ellenzéki koalíció létrejött a választá­
sokra; Kossuth Ferenc s néppárt klub 
jában vérrel pecsételte meg a szövet­
séget s a függetlenségi párt a néppárt­
nak, ez nieg amannak leltárikig adja 
át választóit. Nem kell a híresztelés for­
rását kutatni.

Egy másik furfang : az ellenzék 
vezérlő-bizottsága cáfol : nem igaz. 
hogy az ellenzék és a kormány közt 
tárgyalások folynának, s hozzáteszi : 
„mint a sajtó írja.6. Ez a sajtó az el­
lenzéki sajtó. Mert az irta ezt a hazug­
ságot s a vezérlő-bizottság a maga 
sajtóját cáfolja imigyen. Persze érteni 
kell a célt. Ez a cáfolat azért íródott, 
hogy hozzá lehessen tenni azt a kemény 
kijelentést, hogy az ellenzék egyáltalá­
ban nem fog semmi körülmény közt és 
sohasem tárgyalni Tiszával és Perczel- 
lel. Mintha bizony ezeknek eszük ágá­
ban lenne keresni az alkalmat, hogy a 
szervezett ellenzékkel tárgyaljanak.‘

az sem az utolsó módja a furfang- 
nak, a mikor a kilépettekét. Szélit és 
Andrássyt beleértve, szó nélkül magok 
mellé sorakoztatják.

Vonjuk le az első hét tanulságait: 
negativ irányban azt, hogy az ország 
nem állt az obstruktorok pártjára ; po­
zitív irányban, hogy az obstrukeió tá­
bora csak egy téren ért el bámulatos 
rekordot : a hazudozások terén.

' nököt> és a szabadelvű pártot egyetlemlegesen 
terheli. A politikai felelősség, a kormánytól 
egyenesen megköveteli, hogy veszedelem ide­
jén törvény ellenére is tegye meg azt, a mit 
a közérdek, a nemzet és az ország megmen­
tésére tennie kell. Tévedés azt hinni, ' bogy­
ósak a többségben lehetnek hazaárulók s"a 
kik idegen érdekeknek szolgálnak a parla­
mentben. Törvénytelenül alkalmazott hatalom 
ellen a többségi obstrukeió sem használna, 
annál kevósbbé a kisebbségi. Kijelenti 
végül, hogy a többség álláspontja mel­
lett rendületlenül ki fog tartani.

1904. november 29,,

Politikai fairek.
Temesvár a kormány mellett.

emesvárrol sügönyzik lapunknak: a 
v ,°s közönsége, mai közgyűlésén bi- 
zaimat szavazott a kormánynak és a 
szabadelvű pártnak elismerését fejezi 
ti. - z ellenzék eljárását pedig elitéli.
Hangulat a szabadelvű pártban.

toll- A jfa!)ade!víl pártban ma nagy 
lelkesedést keltett Pest megye, Bihar
n>egye és Temesvár város ' ‘közgyűlés
határozata. Este a Park- clubban a tál
g°k nagy számban jelentek meg és a

levő tagjait ovációban ré-
a tnv! tek'. reljes ,)izalommal néznek 
a további küzdelem elé. Az ország
inrnden részéről érkeznek a pártveze-
toseghez es a miniszterelnökhöz halom
szamra üdvözlések és táviratok, me-
!y„ek beszámolnak arról, hogy az ország
nézvpata U 1k0nmlny álláspontjára 
u zx e nagyon kedvező.

Miniszterek utazása. Ilioronvmi Ká 
oly kereskedelmi és T:,lli,u, Béla földmivt
5» -T?-.htván g,6l m .
msztcrelnok es Lakács László nénzü»vmi 
rnsster ma reggel Mécsbe érkeztek

A kosos miniszter értekezlet ma dél- S4rt0r l0SZ » kiilügymiZ.

Üdvözlések a szabadelvű pártnak
J t»]maniczk'V Frigyes báróhoz, az ország- 
£ szabadeívüpárt elnökéhez, újabban
ílt 7 7 érkczctt 6s pedig: Nagybecs­
űi ck zsolna, Sárospatak, Besztercebányáról 

Nyáregyházáról táviratozzák lapunk-
vasámt 1 ' dr’ °rsZíWülé.si képviselő
vasai nap választó, előtt beszédet tartott t
St " j°f dTn Megette azt a fclelős-
szabálvsérr-V- f kóPvlscl<',házban történt ház­
szabály sértésért a ház elnökét, a kormán vel-

A szabadelviipárt közgyűlése.
— Saját tudósitónktól. —

Impozáns módon folyt le tegnap dél­
után az Arany Bika fogadó dísztermében, a 
debreceni szabadelviipárt közgyűlése. A ter­
met zsúfolásig megtöltötték a szabadelviipárt 
hívei, kik között ott láttuk városunk legelő­
kelőbb embereit. Köztük : Domahidy Elemér 
főispán. Hásó Gyula alispán, Simonffy Imre 
ny. polgármester, Rásó István főispáni titkár, 
Vecsey Imre főjegyző, A őzéi Géza főmérnök,’ 
Géressy Kálmán főigazgató, Dr Balkányi 
bode kor. orvos. Szávay Gyula kamarai tit­
kár és még sokan.

Dr. Szilágyi Imre a szabadelviipárt al- 
elnökc határtalan lelkesedés között pontban 
-> órakor nyitotta meg a közgyűlést, a követ­
kező beszéd kapcsán.

Szilágyi Imre megnyitója!
A debreceni szabadelviipárt elnökének 

akadalyoztatása miatt nekem van szerencsém 
a szép számmal cgybegyült mélyen tisztelt 
elvtarsakat üdvözölni és van szerencsém a 
közgyűlést megnyitni. Mindnyájunk élénk 
emlékezetében van azon rég múlt idő mikor 
odes hazánk láthatárán sötét fellegek tornyo­
sultak. Midőn az ellenzék a technikai obstriik- 
emvai, az államkormányzat gépezetét meg­
állította és a törvényenkivüli állapotot elő­
idézte, mely állapot mint tudjuk, hazánknak 
sok. különösen gazdasági tekintetben roppant 
karokat okozott, mely állapot alkalmas volt 
arra’ hogy a parlament tekintélyét a külföld 
előtt is alaassa. Szeretve és féltve őrzött al­
kotmányunkat, csak a parlament által, tudjuk 
gyakorolni, még pedig oly parlament által
TtV.- *gl, eseményeknek és kultúrának 
elohaladasaval lépést tarva komolyan, foko­
zott munkával haladjon előre, mert a mi 
veszély parlamentünket veszélyezteti, az ve­
szélyezteti a mi alkotmányunkat. Tisza Ist­
ván grot (viharos éljenzés és taps) és a kor­
mány, továbbá a szabadelviipárt (éljenzés) a 
közelnapokban ezt a veszélyt elhárította édes 
hazánkról, midőn a technikai obstrukciót 
olyan ügyekben, melyeknek kellő időben 
yalc elintézésének elmaradása alkalmas lenne 
arra hogy az államgépezett fennakadjon, el­
hárítottá. Minden igaz hazafi gr. Tisza Jst- 
\an, a kormány és a szabadelvű pártnak ezt 
cu eljárását csak helyeselni tudja. Mivel azon- 
ban az eHenzek ádáz harcát a vidékre is 
kiteijeszti, nekünk, kik a kormánynyal egyet- 
oitünk, s együtt érzünk, fel kell emelni sza-
kcí'k!dn mlS kf 1 mozdulnunk és kifejezést 
ke , adnunk a kormány nyal, a minisztere!- 
nőkkel szemben törhetetlen ragaszkodásul- 

helyeslésünknek. , lóljen.él) Det«t, 
szabadelvű parijának intéző bizottsága ezért 

ataroztu d ennek a közgyűlésnek S ős* 
Hívását, ez a közgyűlés egyetlen tartva 
molvet ezennel van szerenc sém megS’ 
átadván a szót Jászy Viktor elvtársnak.'' ’
a7 ■ :Ih*/A Viktor igy kezdi beszédét ■
vc^ór iDMaa,-mi 111 mCíflátJuk elöljáró 

fC a,‘ kjat es követni fogjuk (Éljenzés) őt
áHotfsí'Tkvl6 • hÓtfc-iü ^'kányával ugl: 
hareL b<’’ )nint a mesebeli hős, ma"a 
haicolta meg egyedül. Mindnyájunk érzelmét 

■ e/em k,, midőn itt jelenlevő mindnvá ró Ita! szeretett képviselőnknek Dc.bíSi C 
dóinak szeretetünk és bizalmunknak adunk

kifejezést, hogy oly tűrhetetlenül kitartotTT 
yezer mellett és egyszersmind bizalmunk 
bitünknek hogy ki fog tartani Saddií 
míg ezt a harcot végit? nem leircnltzi,harc legdrágább javfiSt (oTyik á ÄeSe/

ezeket a javakat, védi a kormánynyal szem 
ben (nem igaz!) Ez nagy tévedés. A kor­
mány harca az alkotmányosság a parlament" 
elet tisztasága, biztosítottsága mellett foiv-iL* 
“ ki kell tartani óbb™ “harcban 
jenzes.) Sajnos, hogy olyanok i. szegőd tok
Ät”va,U)IM kit «“'* “• &*ozk

hsztelt polgártársaink előtt fbjtegetni^A'rés*!' 
letek nagy tömkelegéből csak a lényeges 
pontokat akarom kiemelni. Eszmemeneterr 
mindössze egy mondatba foglalván össze •
Wregt°ntuabb nemzeti érdekek védésére 
l pioidosabb szerv a parlament. A parlament
tehátÍfeL- nS megrontója az obstrukeió, ezt 
S L ' kell^rn1’ és mert máskép nem le- 
iu.t letörni. helyes a kormány eljárása. (Él- 
jenzes taps.) Csak igy használhatja fel
favára11 Va adott hatalmat az orszá-
követeli^ 2 fenni áradásunk. létérdekünk 
f-ií miit °uy a p “'Jament kellő hatékonyság 
&al működjek az országban. (Ugyan van ')
A parlamentben a szabadelviipárt van több- 

" jA11’ - c,!Ile^ az akarata a nemzet legna­
gyobb részének az akarata, kell tehát, hogv
meg a t“b£éiaZat°k SZ4m4M‘ iU|apittássék 

De kifejtette a miniszterelnök azt is 
!‘°!y °. az érdemleges törvényjavaslatok tár­
gyalásának korlátozását nem akarja, mert én-
pen ebben jut kifejezésre mindkét oldalról az
ZtX* „f 0bs,tr,uk,'‘ó a házszabályok héza­
gainak iavasz kihasználásával él eltűri, hoo-v 
a par ament tönkretétessék munkájában meg- 
akasz assek es erkölcsi alapja aláásassék.
lphLptPif glkada,y?Z,H rendes l,ton már nem 
ehetett Ncim lehetett megvárni, mig az el-
enzek belefárad a küzdelembe, mert az or­

szág nem tudta volna egy újabb obstmkeió- 
, al Jár0 erkölcsi és anyagi károknak magát 
kitenni. A parlament előtt javaslatok tömege
LnA í u-/ek az, °!'fzá^ erejének javítására, 
erősbitesere szolgálnak. Vájjon az alkotmány 
súlyosabb megsértése-e az, liogy a házszabá­
lyokat iiajszalnyi pontossággal nem tartják 
I ’ ,ogy az ország létérdekét szolgáló javas­
latokat törvényerőre emeljék, mint az, ' hogv 
a törvényes rend félretevésével exlexbe so­
dorj ék az országot! Mert nem a formákért 
van a nemzet, hanem a formák a nemzetért. 
(Úgy van!) Az ellenzéknek az a felfogása 
botor, hogy csak a betű sérthetetlen, a szel­
lem nem. Azt kiáltják, hogy megsértették a 
betűt egyszer pedig ők éveken át sértették a 
szellemet. (Úgy van!) Azt mondják, a liáz- 
szabalysértést nem lehet reparálni. Nem áll.
A tanulmányozása azt tanítja, hogy ha 
jog szálai megkötik, akadályozzák a nemze­
tet haladásában, letépi magáról és csinál uj 
jogot ! (Éljenzés.) Be lehet forrasztani ezt a 
sebet a házszabályokon. Mert akár marad 
lisza, akár nem. a revíziónak meg kell tör 
tennie, de még akkor is övé a dicsőség az 
ci'dem, a kezdeményezésért.

_Akarjuk az obstrukeió megtörését, de 
akarjuk azt is, hogy a kinek az obstrukeió 
megtol esőben oly halhatatlan érdemei van­
nak, maradjon meg miniszterelnöknek Ez 
pedig úgy lehet, ha szabad homlokkal, for­
ms méltósággal azt mondjuk neki: melle­

ted vagyunk, veled harcolunk, veled bu­
kunk, ha kell, de meg nem tántorodunk. 
(hljenzes, lajis.)

Gr. dászy ezután a közgyűlés zugó he- 
lyesleso es tapsai között beterjeszti a kö­
vetkező határozati javaslatot :

I lebrC'-en szabadelvű pártjának nagy- 
gynlese attól a meggvőződéstől áthatva,
‘1np’ 11 l'iii lament tekintélyét aláásó és leg- 
flragabb nemzeli javainkat veszélyeztető 
obsirukcio leküzdése és azzal együtt a par- 
Tin''": ni"!ló-Agát és hasznos munkásságát 
biztosító házszabályok alakítása elsőrangú 
"p naiasztast nem tűrő nemzeti érdek : lm 
/.alias lelkesedéssel, szive mélyéből üdvözli 

11 l,,uié 'hó munkájában az országgyűlést,
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fejéTbadelVÜ pál’t0t a kormányt és annak

Belntja a párt a maga részéről is, hogy 
formai szabálysertésre elkerülhetlen szák 
seg volt a végből hogy a képviselőház igazi 
akarata érvényesüljön és hogy elismeréssel 
és helyesléssel fogadja a kormány azon el­
határozását, hogy a formák áthágásáért fel- 
men.és minden jogok forrásánál, a hazával 
szabadon rendelkező nemzetnél kezes. !# „a

A debreceni szabadelvüpárti polgárok 
elismerve a kényszerhelyzetet és a megvé­
dendő nemzeti érdekek nagy fontosságát, a 
maguk szavával nemcsak készségesen hozzájá­
rulnak a felmentes megadásához, de még 
azonfelül hálájukat és rendithetlen bizalmu­
kat is kilejezik a kormánynak önfeláldozó tetterős hazafiságáért. (Éljenzés.) °UIeUldozo

• a P ^na Simon ffy Imre beszélt, aki 
mindenben helyesli Jászy beszédét. Az obs- 
trukcio aláásta hitelünket és tekintélyünket 
a 3-as szövetségben. De benne van a 48-as 
pártiak józanabbjainak, gróf Andrássy Széli 
nyilatkozataiban, hogy e mellett a házsza- 
bíilyok mellett nem lehet kormányozni de 
nyilatkozzanak a megyék mind a 24 törvény- 
hatósági joggal felruházott város, azoknak 
lesz nyomatéka ! Nem veszem figyelembe 
az utcai, körmeneti nyilatkozatokat, mint a 
nemzet szabad akaratának megnyilatkozását 
A sokszor csőcselékekkel járó menetek vé 
Jeménye nem mérvadó Ajánlja az indítvány 
elfogadását. (Elfogadjuk, éljen 1)

Majd Dr. Szántó Sámuel szólal fel 
mert kötelessége minden embernek, hogy a 
küzdelem szinterére kilépjen és elmondja 
maga szabad meggyőződését. Belátja, hogy 
azért fajult el ennyire a helyzet, mert na­
gyon soká hallgattunk. Ha kellő időben tört 
volna ki a tiltakozó szó, nem jutott volna 
ennyi erőre az obstrukció. Nem kis dolog 
ez, nem kibók ölési jelenetekkel kell elsi­
mítani. Felvették a kérdést, mért kellett 
most előhozni ezt a kérdést, mikor senki 
sem bolygatta. A miniszterelnök éles látása 
észrevette, hogy ez az állapot az ország fej­
lődését gátolja. Más palládiuma, mint az al- 
kotmány nincs a nemzetnek. A parlament

,a, ko,j0’ melyben a nemzet, a maga védő
eLlfm!-d0 fe§yv.oreit kovácsolja, politikai 
szellemi gazdasági elhaladására. Egyre 
akar meg rámutatni, hogy az ellenzék, mely 
oly finyas formák tekintetében, feliratot in­
téz a királyhoz és igy a nemzet önmagát 
választja el a dinasztiától, pedig a nemzet 
es k,rály fS7- De vannak fontos gazdasági 
^érdesek, Europa minden állama várnsurom- 
pokkal veszi magát körül és kizár bennün­
ket mint nyerstermelő országot. Gróf Tiszát 
képesnek tartja, hogy létérdekeinket igy it 
hatalmas Németországgal szemben is meg­
védje. Hozzá járul a javaslathoz.

Szilágyi Imre elnök erre felteszi a kér- 
■iest a javaslat elfogadására nézve, melyet a 
közgyűlés nagy lelkesedéssel egWmnguW 
elfogadott. s

A közgyűlésen megjelentek ezután köz­
tiszteletben álló és szeretett képviselőjüket 
Dobiecky Sándort akarták hallani, aki en- 
fedett a közóhajnak és a közgyűlés nagy 
ngyeline közepette a következő szép beszé- 

* let tartotta.
Tisztelt Uraim !

Eme nagy és lélekemelő pillanat be­
hatása alatt engedek barátaim felszólításá­
nak és szót kérek !

Szóit kérek — bár tegnapelőtt megta- 
gadatm volt, hogy én is beszéljek. Megta­
gadtam, mert azt tartom, hogy én polgár- 
■ársim bizalmából vagyok a III. kerület- 
kepvselője, — de ennek a bizalomnak han­
goztatását felszóllalásommal mintegy kierő­
szakolni nem szabad.

De igenis most mikor az országgyűlési 
szabadelvű párt magatartásával szemben a 
oizalom ilyen szépen nyilvánult meg, szük­
ségét érzem annak, hogy a magam és pár­
mik nevében kifejezzem hálás köszönetomet 

:lzcrt, hogy megerősítettek minket abban az 
Ihatározásunkban, hogy a megkezdett utón 
túladva, az esetleg féltőrnyosodó vihar kö­

zepette is szilárdon álljunk s makacson 
üzdjünk mindaddig mig a magunk elé 

tűzött szent célt — a parlamenti rend hely­
nél 1 ifását megválásitj11 k.

Tisztelt Elvtársak! Nem önbizalmunk 
megnöveléséről van szó, mert mi teljes bi­
zalommal indultunk az ádáz küzdelembe. 
Bízunk ügyünk igazságában ; bíztunk önma­
gunkban — férfias kitartásunkban ; — bíz­
tunk és bízunk hatalmas vezérünknek haza- 
nsága, tudása és akaraterejében ; de legfő­
képpen bíztunk és bízunk a magyar nem­
zetnek józan ítélkezésében mely Ítélkezés
\ epielt fővel — tiszta lelkiismerettel 
lephetünk.

a küzdelemnek még csak kezdetén 
vagyunk. Szívós kitartás, meglehet, hogy 
ember feletti erőre leend szükségünk, hogy 
necsak kivívjuk, de a siker állandóságát is 
biztosítsuk. S eme nagy munkához a kép­
viselőnek az erőt polgártársainak a bizalma 
adja meg. — Ezért köszönöm szivem teljes
melegével Önöknek bizalmuk nyilvánítását !

* *
# *

Tisztelt Uraim!
A jelen országgyűlést megnyitó királyi 

Kézirat valódi örömet ..keltett minden igaz 
magyar kebelben. — Örömmel és lelkesül­
ten hallottuk, hogy koronás királyunk közös 
munkára szélit — a magyar nemzeti állam 
kiépítésére, buzdító szavakat intézvén a ma 
gyár társadalom összeségéhez.

Mondhatom, hogy nemes büszkeségtől 
lángolt keblem, mikor arra gondoltam, hogy 
a jó sors és polgártársaimnak kitüntető bi­
zalma következtében, olyan áldásos korszak­
ban leendek a munkás és szorgalmas dől 
gozó magyar parlamentnek a tagja !

b áj dalom, a politikai esélyek kiszá­
míthatatlansága éppen az ellenkezőre veze 
tett és bekövetkezett, hogy 10-15 embernek 
makacssága — támogatva a sötétben buj­
káló és hát mögött fondorkodó gálád bizta­
tásától — teljesen megakasztotta a parla­
menti munkásságot.

Nem szólok én az eh 6 obstiukciórcl, 
jobban mondva az ellenzéknek a nemzeti 
vívmányokért folytatott, magas színvonalon 
vívott harcáról, de igenis föltétlenül elitélem 
azt a harcot, a melyet az előbb említettem 
10—15 egyén, az Ausztriából becsempészett 
technikai obstrukció fegyvereivel folytatott.

Ennek a harcnak első diadala a parla­
mentarizmus elvén ejtett nagy sebe volt, 
vagyis a Széli kormány megbukása.

E kormány ugyanis 8 hónapig tartó 
passzív ellentálíása után lemondott.

Megteremtették tehát ama veszedelmes 
és a magyar alkotmány alapelveivel ellen­
tétben álló visszás helyzetet, hogy az a mi­
niszteriünk amely — miként azt maga Kos­
suth és mások is többször hangoztatták — a 
magyar törvényeknek nemcsak bötiije, de 
szellemében vezette az ügyeket, a parla­
mentben óriás egységes többségre támasz­
kodott s a korona teljes bizalmát is bírta, 
kénytelen volt lemondani, mintegy szente­
sítvén ezzel a törpe kisebbségnek absolu- 
tizmusát.

Eddig azonban a kisebbség magatar­
tása nagyjában a parlamenti illem korlátain 
nem csapott át, de a mi ezután következett, 
az az elfajult szenvedélyek vad orgiájának 
mondható. Pedig Héderváry leszavazásával 
megmutatta pártunk, hogy az igazi magyar 
nemzeti érzés nem kizárólagos tulajdona 
az orgiákat rendező néhány egyénnek.

S fájdalom, ez nem volt elég, házsza­
bályaink hiányait felhasználván, e törpe 
kisebbségnek csakhamar sikerült alkotmá­
nyunknak további biztosítékait is felforgatni 
s lesbe kergetvén az országot.

S ezt tartom én az obstrukció, meg­
bocsáthatatlan bűnének, mert megmutatta 
hazánk nagy számú ellenségeinek, hogy mi­
ként lehet a parlamentarizmus külső formái­
nak látszólagos megtartása mellett is, a 
nemzettől alkotott s királyunktól szentesitett 
törvényeket mellőzni.

Hiszen ellenfeleinknek most már nem 
kell egyebet tenni, mint 10—15 lelketlen 
egyén szövetségét megszerezniük, hogy a 
törvényen kívül levő állapottal igazolják 
bűnös és hazánk ellen intézendő minden me­
rényleteket.

A házszabályoknak ezt a hiányosságát 
a mely ellenfeleinknek mindég módot nyújt­
hat arra, hegy az alkotmányjogi garanciákat

ilyen könnyüszeriileg kijátszhassák — meg­
hagynunk nem lehet és nem szabad, hacsak 
nem akarjuk nemzetünknek életbevágó érde- 
keit könnyelmű, gálád emberért játékszerévé 

I tenni !
1 jk
I S a házszabályok módosításának szük­

ségét, maguk az ellenzék vezérlő egyénei is 
elismerték, s mikor pártunknak vezére a 
miniszterelnök, a házszabály módosítását ama 
kikötéssel indítványozta a pártnak, hogy a 
szollasszabadságnak teljes biztosításával, 
irtsuk ki az osztrák technikai obstrukciót, 
a szabadelvű párt, mint egy ember telies 
egészében fogadta el javaslatát J
rna Mindezek dacára már a módosítások 
megbeszélése es tervezésére kiküldendő 21-es 
bizottság megválasztásával szemben újra föl- 
emelte az obstructió hydrafejét, pedig eljárá- 
munkban senki sem találhatja legkisebb nvo- 
mát az alkotmány jogi sérelemnek, és még 
kevesbbe mondhatja, hogy a javaslat nem­
zetünk ellen irányult.
■ 1 xu? felütötte újra fejét akkor, mikor leg­
inkább van szükségünk arra, hogy kormá­
nyunk egy erős parlamentre támaszkodjék. 

Mert tisztelt uraim az obstrukció nem-
írzSLtZ| r -?bbuXáz-iv és a tisztelt előttem 
szolottaktol bővebben kifejtett botránvok
szülője, hanem anyagilag is a tönk szélére 
sodorja államunkat.

... . Nem akarok hosszasan visszaélni türel­
mükkel, de itt Debrecenben ez irányban is 
megieven a helyes érzék és tudás, utalnom 
kell tehat arra hogy minő óriási anyagi 
károkat szenvednénk, ha nem áll egy erős 
parlament kormányunk mögött. Hogy az 
Olaszországgal megkötendő szerződés ilyen 
nagy előnyöket biztosított számunkra, melv- 
nek hatása a bor árainak emelkedésében itt 
nálunk is már megnyilvánult, azt kizárólag 
kormányunk tudása és erélyes eljárásának 
köszönjük. De most egy fokkal hatalmasabb 
es eioszakos birodalommal, a nagy Német­
országgal kell hogy megegyezzünk, ezzel 
szemben kell hogy megvédje kormányunk 
gazdasági érdekeinket. J

Érdekeink nagyságának jellemzéséül rá 
kell mutatnom egy tételre, s ez az állatfor­
galom teteie.

1898-ban kivittünk élőt 41'7 millió ko- 
rona értékben (133, 315 darabot.) 5 év 
múlva 1903-ban már háromszor annyit, azaz 
lOo'o millió koronáért 279,901 darabot.

11}en óiiási az emelkedés. De mig ed- 
díg egy ökörért 25 márka vámot vettek, 
most átlag 160 márkás, tehát hatszor akko­
rára szabja meg a vámot a német vámtarifa.

,llyen arányú a vám, sertés és juhra egy­
aránt.

^ Természetes, hogy ez gyökerében foj­
tana meg állatkereskedelmünket s ez ellen 
a végletekig kell küzdenünk. De itt a lárma 
az erőszak nem ér semmit. Ez alku tárgya’
Az engedményért árt kell fizetnünk, ez pe­
dig a német iparcikkekre kiszabott vámtéte- 
lek leszállítása. Ez viszont Ausztria iparát 
sújtja. Ebben a küzdelemben tehát az a 
kormány győz, a mely erősebb, de a kor- 
mány erőssége a háta mögött álló parlament 
tekintélyétől függ. Íme tehát politikai vagy 
etikai szempontból kötelességünk parlemeii- 
tünk tekintélyét megóvni, sőt növelni, hanem 
gazdasági érdekeink is parancsoló szükség­
ként állítják azt elénk.

Parlamentünk tekintélyét a mi azonos 
nemzeti ellenálló erejének fokozásával, tehát 
múlhatatlanul helyre kell állítanunk. Ház­
szabályaink e cél érdekében módositandók.

. Ki ennek ollentáll, nem teljesiti haza­
fiul kötelességét, hanem vagy önző célokat 
kö\ et, vagy hamis jelszavaktól félrevezetve 
nemzeti családi érdekeivel ellentétes politi­
kai folytat. Ez utóbbiakat, — ha a józan 
szóra nem hallgatnak — a helyes ut megis­
merésére kényszeritenünk kell, az önző 
egyének garázdálkodásától pedig egyszer s 
mindenkorra meg kell szabadítanunk szegény 
hazánkat. Azok, kik nem bírnak érvénye­
sülni a komoly elvek harcában s csak a 
parlament tekintélyével és méltóságával meg 
nem egyeztethető magaviseletükkel teszik 
magukat feltűnőkké rnegfékezondők s ezek-
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kel a szabályzatnak sújtó rendelkezéseit is 
éreztetnünk kell.

Szegények vagyunk, még nagyon sok 
a teendőnk, az időpazarlás luxusát sem 
engedhetjük meg magunknak, ezt tehát 
szabályoznunk kell. Mindezekkel szemben 
fájdalom a terrorizmus, mely vesztét érzi, 
mint mindenütt, akár nálunk is uralma alá 
hajtotta az ellenzék higgadtabb elemeit. 
Kénytelenek voltunk tehát mi is Európa 
többi parlamentjének példáját követvén, a 
lényegnek a formát feláldozni, s mint­
hogy "az örökös lázi, mely megemészti a 
szervezetet, tovább tűrnünk nem lehetett; 
másfél esztendei kérlelés után végre csele­
kedtünk.

Cselekedtünk azért, amint azt forró 
hazaszeretetünk parancsolta !

De hogy a félúton meg ne álljunk, erre 
szükséges bizalmunk megnyilatkozása, és 
most annak birtokában ujult erővel indulunk 
a harcba, melybe paladiumunk a jog és 
igazság, és most már polgártársaink helyeslő 
bizalma is. Fogadják érte ismételten hálás 
köszönetemet !

Dobiecky Sándor beszéde után az elnök 
a közgyűlést bezárta,

*

A karzaton megjelent néhány főiskolai 
hallgató Jászay Viktor beszédét próválta meg­
zavarni, de Végh Gyula főkapitány közbe­
lépése folytán a rendzavarokat eltávolítot­
ták a teremből. Mikor a gyűléstől a szabad­
elvű polgárok távozóban voltak, a Bika 
kapujában mintegy 25—30 főiskolai hallgató 
tüntetni kezdett és a Kossuth-nótát énekelte. 
A főkapitány távozásra szóllitotta fel az 
ifjat, de azok ellenszegültek, mire a kive­
zényelt rendőrök szétverték a csoportot.

A politikai helyzet.
Budapest, nov. 28.

Az ellenzék legnagyobb ütőkártyáját 
adta ki tegnap, a mikor hatalmas tömeget 
mozdított meg a maga ügyének érdekében. 
A helyzetre való hatása azonban ennek a 
fölvonulásnak sem volt : Tisza István gróf 
kormányelnök halad a maga utján tovább, a 
mint ezt szombaton a belvárosi kör lakomá­
ján kifejezte. Hogy pedig a tegnapi tüntetés 
politikai hatásával beszámoltunk, kostatál- 
nunk kell egy örvendetes tényt és ez az, 
hogy ez volt az első nagyobb tüntetés, a 
melynél rendőri beavatkozásra szükség nem 
volt. Es ez is a kormányelnök érdeme, a 
ki szombaton este a szabadelvüpártban nyílt 
színen azt mondotta Hudnay Béla főka­
pitánynak :

Uram! En a rendőrség handa-ban- 
dázását nem szeretem. A vidéken is a rend­
őrség és a hatóságok kötelessége, hogy hig- 
gadságukat megőrizve, minden ok nélkül 
való handa-bandázástól tartózkodjanak.

Es ennek volt is foganatja. E sorok 
Írója mint szemtanú konstatálhatja, hogy 
soha a fővárosi rendőrség olyan tapintato­
san nem járt el, mint tegnap. Nem is volt 
rendzavarás, nem hullott megint polgár vér 
és rágalomnak bizonyult az a híresztelés, 
hogy a kormány hatalommal szétvereti ezt 
a tüntetést.

* *
*

A mig pedig mi idehaza mellette és 
ellene beszélünk a dolognak Tisza István 
gróf szakminisztereivel Becsben a tárgyalá­
sokat folytatja a német kereskedelmi szer­
ződésen. Filléreken alkuszik a tarifa téte­
leiben, hogy ezzel százezreket mentsen meg. 
Minden jel arra mutat, hogy ez a nagy 
munka tetű alá kerül végre, aztán majd a 
törvényhozás szankciója következik, hogy 
érvényessé váltjának a megállapodások. 
Törvényhozás ? Igen, egyik faktora, a kép­
viselőház mikor ül majd ismét össze '? A 
viszonyok alakulásától függ, de sürgeti ösz- 
szehivását az a körülmény is, hogy ez év­
végével, tehát harmincnégy kurta téli nap 
múlva lejár a költségvetés cs ha nincs in- 
demnitás, ismét exlexbe jutunk. Tehát az

összehívást az indemnitás teszi mindenek­
előtt szükségessé. Ez a Ház összehívása ta­
hin december derekán meg is történik. A 
kormány előterjeszti a felhatalmazási tör­
vényjavaslatot és kérni fogja elfogadását, 
mert ismét exlexet teremteni nem akar. 
Elég volt belőle, az ország most is sínyli 
következményét. A lmzafiság követelménye, 
hogy az ellenzék, a mely a bizalmi kérdés­
ként kezeli az indenmitást, ha nem fogadja 
is cl, legalább no akassza meg.

1 >e még egy ok van arra, hogy ne 
akassza meg. A kormány is, az ellenzék is 
azt hajtogatja, hogy Ítéljen felettük a nem­
zet. Ez csak általános választással lehetsé­
ges. Ám adják meg tehát az indenmitást, 
hogy törvényes állapotban történhessenek a 
választások, ha a választások tényleg oly 
sürgősek és szükségesek.

Egyliáz és iskola.
Egyházkerületi közgyűlés. A ti­

szántúli egyházkerület őszi közgyűlése ma 
kezdődik. Mintegy 300 tárgy várja elintézé­
sét e közgyűléstől, mely a főiskola díszter­
mében reggel t) órakor kezdődik. A közgyű­
lést Kiss .iron püspök imája vezeti be. — 
Azután Sass Béla egyházkerületi jegyző ol­
vassa fel a püspök megnyitó beszédét, mire 
megkezdik a gazdag tárgysorozat pontjainak 
letárgyalását. A közgyűlés előre láthatólag 
több napon át fog tartani.

Esperesek értekezlete. Az esperesi 
kar tegnap délután Kiss Áron püspök laká­
sán előértekezletet tartott, melyen a püspök 
elnökölt. Az esperesi előértekezleten a mai 
egyházkerületi közgyűlés egyik-másik tár­
gya került megvitatás alá.

Elmaradt közgyűlési tagok. A ma 
délelőtt kezdődő cgyházkeriileti közgyűléstől 
való távolmaradásukat bejelentették és iga­
zolták : kSzeremley Sámuel Hódmezővásár­
hely, gróf Dégenfeld Sándor, Lengyel Imre 
és Szunyogh Szabolcs egyházmegyei gond­
nokok, Thaly Kálmán egyházkerületi tanács- 
biró és Görömbey l’étcr esperes.

Államsegélyezett felekezeti iskolák.
A hódmezővásárhelyi és a kisújszállási ev. 
ref. főgimnáziumok tudvalevőleg államse­
gélyt kaptak. A segély felhasználásáról fel­
terjesztett számadásokat a kultuszminiszter 
elfogadta.

Pályázat lelkészi állásokra. Két
Szatmár megyei községben, Angyalos és 
Olcsva-apáti református egyházainál a lel­
készi állás megüresedett. Kiss Áron püspök 
mindkét állás betöltésére kiirta a pályázatot.

Napi hírek.
— Kihallgatás a királynál, a ki­

rály ma délelőtt 10 órakor a bndai királyi 
várban általános kihallgatást adott, amelyen 
megjelentek : Oberschall Adolf kúriai má­
sodelnök, valóságos belső titkos tanácsos, 
Radnai Farkas püspök, Appel Mihály ve­
zérőrnagy, Barkóczy Sándor báró és l’álffy 
János gróf főhadnagy kamarások, Bezerédy 
István főispán, Eckensbcrger György ezre­
des dandárparancsnok, Jungwirth Lajos, 
Konschegg Lambert, Mayr Viktor és Pertain 
Yengel ezredesek, Balkovics Gyula főtörzs­
orvos, Németh Lajos nyugalmazott kúriai 
bíró, Maseimovics Milán országgyűlési kép­
viselő, Bergkessel Alajos és Krupec Vilmos 
őrnagyok, Radnai Rudolf dr. osztálytanácsos, 
Tércy Gábor dr. a nemzeti képtár igazga­
tója, Domokos Sándor földbirtokos, Kardoss 
Nándor királyi tanácsos. Molnár István jó­
szágigazgató és Rottlcr Ferenc takarékpénz­
tárigazgató.

— Hírek a budapesti egyetemről.
Az üllői úti klinika épületében tegnap dél­
előtt az orvostanhallgatók rendeztek egész 
váratlanul egy kis tüntetést. Klug Nándor 
tanár előadása után szövettani gyakorlati

óra lett volna ; do a mikor a professzor be­
lépett a terembe az ifjak rákezdtek a Kos­
suth nótára és hangosan énekelték, úgy­
hogy a tanár felfüggesztette a gyakorlati* 
órát és rögtön sietett jelentést tenni' az eset­
ről 1 leinké György rektornak. Az ifjúság 
nyugodtan, csendben távozott az egyetemről 
s valószínűleg csupán azért csapott "egy kis 
zajt, mert a inig a központi egyetemen szü­
netelnek az előadások, addig az orvoskari 
fakultáson megtartanák az előadásokat.

*
A központi egyetemen mély csönd van. 

Az összes kapuk zárva lévén, az egyetemre 
csak a hivatalos személyeket bocsátották be. 
Ezenkívül néhány szigorlót, aki ma vizsgá­
zott a jogi karon. Az egyetemi tanács tag­
jait dr. 1 leinké György rektor ma délutánra 
rendkívüli ülésre hívta össze, hogy az egye­
temi előadások ügyében határozzanak. Az 
egyetemi ifjúságnak elsőrendű érdeke, hog\ 
az egyetem minél előbb megnyíljék s az 
előadásokat és vizsgákat zavartalanul foly­
tathassák.

— Agarászat a Pallagon. A vasár­
uul)! pallagi agarászaton ott volt a főispán 
édes atyjával és több Szatmár meg Hajdú 
megyei úrral. Az agarászatban 18 lovas vett 
részt Ili agárral. Elfogtak ü nyulat, köztük 
egy sántát. Délben 2 órakor Jablonczay 
Kálmán pallagi agarászok tiszteletére ebédet 
adott, melyen pohárköszöntőt mondtak :
1’allay zilahi közjegyző a főispánra, Jeney 
Miklós és Jablonczay Kálmán Nadányi Im­
rére és l’ecsky Andrásra, Szávay Gyula a 
főispán atyjára, Tolnay Kornél a főispánra 
ki viszont a társaságot éltette. Részt vett 
az agarászaton a Szatmár megyei agarász 
egylet 2 tagja is, kik azt ajánlották, hogy 
a szatmár és debreceni agarász társaság 
egyesüljön. Ez irányban a tárgyalások már 
nagyban folynak.

Ülés a városházán. A városi jog 
és pénzügyi bizottság Veesey Imre főjegyző 
elnöklete alatt tegnap délután a városházán 
ülést tartott, melyen elhatározták, hogy a 
város 1905 évi házi pénztár fölöslegét két­
ötöd részben az Első Debreceni Takarék- 
pénztárnál, háromötöd rsszbon pedig a többi 
helyi pénzintézetnél helyezik el. Letárgyal­
ták még az ülésen a jövő évi költségelői­
rányzatot is.

Restitutio in integrumm. A déli korzón sé­
tál egv derék cívis. A hogy jár-kél, a szemét gyak­
ran olt felejti egyik-másik szép asszonyon, szembe 
találkozik egv képviselő barátjával. Nem tehetünk 
róla, kormánypárti volt a képviselő . . .

A magvarimk megszólítja:
No cimbora, mi lesz, hogy lesz?

A vállát rázta a képviselő. És nagyokat néz 
jobbra-balra. Nyilván ő is azt kérdezte az imént 
magától.

A jóképű cívis mondja erre:
— Elmondok egv dolgot neked. Volt itt Deb­

recenben egv derék, befolyásos hatalmas ember. 
Kovács István volt a neve. Nagv dologra adta ma­
gát és keresztül is vitte szerencsésen, buzgó dolog­
gal. erős kézzel. Megcsinálta. Iiogv a marhavásárt 
UHrvék ki a város végire a régi helvéről, amely a 
promenádé tőszomszédjában volt.

Nem hinnéd barátom, hogy az ilyen dolog 
Debrecennek jeleni annvit, mint a házszabály a>. 
országnak. A képviselőim/, belső dolga az. Nagyon 
vérmes volt, hát eret vágott magán.

Jól van na. De én Kovács Istvánról beszélek 
és a debreceni sétatérről. Az emberek boldogok 
voltak, ünnepelték a derék polgári, banketteket ren­
deztek neki. láklvásmenelet, sőt szobrot is akarlak 
neki Alii tani.

Nem tetszett Kovács Istvánnak a nagy ünnep­
lés. Dolgos, egvszerii ember volt ő. nem fáklyás- 
menetre és szoborra éhes. Kimenekült egy pár esz­
tendőre a pusztájára.

Mit gondolsz, mi történt, a mig oda volt. 
Kimaradt a szobor. Hanem a marhavásárt vissza— 
vitték a sétatér lószomszédjába . . .

A elviselő meghallgatta n történetei és,
kérdi:
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történelmik— S aztiin mi köze az egész 
ahhoz, hogy mi legyen és hogyan ?

— köze van. Kemények legyetek most és 
kitartók. Egyétek meg a banketteket és ne menjetek 
a pusztára. Mert különben meglesz a res-

1

titutió in 
vásárt ! . .

integrum. Visszaviszik a marlia-

— Kedvezményes 
pestre. Közöltük, hogy 
dezett nnmzi'ilrí

utazás Bnda-
a Budapesten ven 

nemzetlcözi világítási kiállításra felu­
tazó szakmabeli (világítási vállalatoknál, 
szereléssel stb. foglalkozók) iparosok és ipari 
alkalmazol Iak kodvezmérnyeseu utazhatnak 
löl és vissza. Az igazolványokat, melyek 
év vénye doc. o 1 ig tart, a lceves k. és ipar- 
maván a hivalalos órák alatt kaphatják meg 
a jogosultak,

— A kényéi miatt. A vámospóvesi 
útépítésnél dolgozott Hunyadi József kit 
azonban összeférhetetlen természete miatt 
•elbocsátották. Ez annyira elkeserítette, hogy 
pisztolyt vett magához és azzal ment a mun­
kások közé. Itt aztán eszeveszetten lövöldö­
zött a munkásokra és azok egyikét, Déró 
Jánost meg is sebesitotte. A dühöngő mun­
kást. a lobbik ártalmatlanná tették és át­
adták a debreceni rendőrségnek.

Meggyuladt kis leány. A kályha 
mellett játszott Veres József Csillag utcai 
lakos 9 éves, Irma nevű kis leánya. A kály­
hából egy szikra kipattant és meggyulladt 
kis leány lángoló ruhával, sikoltva futott 
ki az udvarra, hol a lakók eloltották az 
égő ruhadarabokat, de már akkor a kis 
irma testén olyan súlyos égési sebek voltak, 
hogy be kellett szállítani a közkórházba, hol 
élet—halál közt lebeg,

Eljegyzés. Ungar Henrik, a nagy- 
láti uradalom számtartója eljegyezte kiseb­
béin Ilonkát, Kisebbéin Albert debreceni 
kereskedő leányát.

Békéltetés, Az ipartestület békél­
tető bizottsága tegnap este Yetésy Béla ren­
dőr fogalmazó elnöklésével ülést tartott.

— Elhunyt polgári biztos. Juhász 
Imre nyugalmazott polgári biztos hosszú és 
súlyos betegsége után S4 éves korában ten- 
nap meghalt.

— Protestáns estély. Említettük 
lapunk tegnapi számában, hogy a Hittan­
szaki Onképző Társulat vasárnap tartotta 
XII. Protestáns Estélyét a város és a vidék 
igazán elkelő és szép közönsége jelenlétében, 
úgy, hogy a főiskola díszterme zsúfolásig 
megtelt érdeklődőkkel, köztük igen sokan 
voltak a ma összeülő egyházközgyülés tagjai 
közül is. A theologus ifjúság ismét fényes 
tana bizonyságát adta annak, hogy oly prog­
ramra ot tud összeállítani, mely előkelő szín­
vonalával méltán vonza városunk intelligen- 
tiáját ez esetekre. Az estélyt a főiskolai ének­
karnak szépen előadott éneke nyitotta meg. 
mely után Balogh Ferenc theol. tanár tar­
totta meg mindvégig lebilincselő érdekességü 
előadását a képek tiszteletéről. Utána a Ma­
gyar Irodalmi Önképzőkör kiküldöttje 1 Lu­
kacs Tihamér joghalgató szavalta igen szé­
pen Váradi Antal „Dudás" c. költeményét. 
Az akadémiai zenekör adta elő U. E. Hän­
del Qartettjót, mely után Benkeö Viktor 
theologus tartott felolvasást protestáns Nagy­
asszony ok-vól. Feszült várakozás és érdek­
lődés közben lépett most a pódiumra a 
vidék egyik ünnepelt szépsége és szavaló]a, 
Ben kő Piroska urleány Hajdúnánásról s 
Oláh Gábornak „Dómján és Piroska“ c. 
verstöredékét szavalta el minden várakozá­
son fölüli routinnal, művészi talentummal. 
Utána Papp Mariska urleány gyönyörköd­
tette szép hegedű] átékával a közönséget 
AI fői (Ív Béla tanító zongorakisérlete mellett. 
Még Vargha Antal theologus szavalt hatás­
sal s azután a közönség énekével ért véget 
a minden tekintetben sikerült estély.

— A tüdőbetegek gyógyítása szé­
rummal. Alig múlik cl hét, hogy a 
külföldi tudományos sajtó ne közölné ama 
kiváló eseményeket, melyeket a tüdőbetegek 
szérummal való gyógyításával ott elérnek. 
Az angol tüdővész-szanatóriumokban már

I nem gyógyuló betegeknél szérumkezelés 
alatt nagymértékben mutatkozó gyógyulást 
ért el dr. trey orvos. Mint most értesülünk 
a szérummal a magyar tővárosban is ke­
zelnek betegeket, amennyiben dr. Müller 
Vilmos, aki a szériuingyógymódotannak for­
rásánál, Parisban tanulmányozta, Lövölde-ért 
alatti intézetében a tüdőbetegek szérum-ol­
tását és annak kedvező eredményeit a ha­
zánkban oly vehernesen pusztító lüdővész 
ellen állítja harcba. A gyógyító orvostudo­
mány uj korszaka, a mely a szérumokkal 
való gyógyítás jegyében született és amely 
eddig a veszettség, a difteria, a pestis és 
újabban a tífusz elleni szérumokat adott a 
gyógyító orvos kezébe, legfontosabb forduló­
jához jutott, amidőn a tüdőbetegség ellen 
száll síkra a szérumgyógymóddal,

— Négypár csizma a siketnémák­
nak. Harangi Mihály helybeli csizmadia 
mestertől egy évvel ezelőtt a csizmadia áru- 
csarnokban valaki megvett négy pár gyer­
mekcsizmát. Az árát, 20 koronát kifizette a 
csizmákat azonban otthagyta. Harangi egy 
álló esztendeig várt a vevőjére, hogy majd 
visszajön jogos tulajdonáért, de nem jött. A 
napokban aztán elvitte a csizmákat az első 
kerületi kapitányságra s azt mondta, ha már 
jogos tulajdonosának nem adhatja, odaadja 
a siketnémáknak. A siketnémák megkapták 
s már viselik is, mert bizony nagy szükség 
volt reá. Harangi uramnak irányukban való 
Jóindulatát a siketnémák intézetének igaz­
gatósága köszöni meg.

Tolvaj fogás kocsin. A Turul cipő­
gyár pénztára előtt kifüggesztett csizmát 
Rác Gábor 16 éves sulane elopta. A rendőr 
észrevette a csizmatolvajt és űzőbe vette 
Rácot, ki futásban keresett menedéket. Az 
ügyes rendőr azonban feltalálta magát és 
kocsiba ült. Kocsin persze hamar elérte 
Rácot, kit a bűnügyi osztályhoz vitt fel.

x LETZTER JÓZSEF fényképésze-
festészeti és fényképnagyitásj műterme Piac- 
utea 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fénykép- 
kiállítás a műterem kapubejáratánál levő ki­
rakatban.

x Ezerjó bor’ 18-20 kr. és szőlő • 
vessző eladó Szemere tanítónál Rákó- 
czy n. 31.

Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene

S Z I N H A Z.
HÜ SOR.

Kedd, november 29-én Hajdúk hadnagya, 
Operett.

Szerda, november 30-án Enyingi Török Bálint. 
Dráma.

Csütörtök, december 1-én A lőcsei fehér asz- 
szonv. Énekes történeti színmű.

Péntek, december 2-án Kis pajtás. Vígjáték.
Szombat, december 3-án Kis alamuszi.

Operett.
Vasárnap december 4-én d. u. Boccaccio. 

Operett. Este először Diákélet. Színmű.

* Enyingi Török Bálint. (A vasár­
napi bemutató előadás.) A Csokonai kör pá- 
lyadijjal tüntette ki Szathmáry Zoltán drá­
máját, mely Debrecen legszebb, de egyúttal 
legzivatarosabb korát tárgyalja. A darab Zá­
polya János uralkodása idején játszik, ami­
kor a katliolikus Debrecen egy csapásra re­
formátussá lesz. Ennek pedig a pápa az oka, 
aki egyházi átokkal sújtotta Zápolyát és an­
nak minden liivét. A darab hőse Enyingi 
Török Bálint pedig a legtörhetetlenebb hivő 
Zápolyának. Debrecen földes ura és a hadak 
főkapitánya. Ó csinál mindent és érette tör­
ténik minden. A dráma, egy darab történe­
lem a maga keresetlen, egyszerű igazságá­
ban. A szerző színpadra viszi a reformáció 
kezdetét, annak okát és megmagyarázza szé­
lien, közvetlenül azt, amit még eddig oly 
kevesen tudtak, hogy egy aszkéta pap túl­

buzgóságának, meg Enyingi Török Bálint 
erélyének köszönheti a debreceni nép refor­
mátus váltósát. Ezen miien körül folyik le 
aztán Török Bálint bűnös szerelme Kardosáé 
iránt, akinek végül bukását köszönheti. A 
darab zajos külső sikert aratott, és a szer­
zőt nagy ovációban részesítette a közönség 
különösen a második felvonás után, mely 
legjobban sikerült. Szükség volna az első 
felvonás hosszú és némely helyen unalmas 
dialógjainak meghuzatásáru. Áz utolsó fel­
vonás végjelenetének hatását nagyon lerontja 
Török Bálint vezércikkszerü és könnyen a 
mai politikai helyzetre vonatkoztatható bú­
csú monológja, az a látnoki fejtés, hogy 
Magyarország csak nemzeti királyság alatt 
boldogulhat.

A szereplők nagy ambícióval készültek 
a bemutatóra és igazán mindent megtettek, 
hogy a helyi szerző darabját sikerre segít­
sék. Pál ágy i, Török Bálintja és Jeszenszky né 
Kardosnója minden tekintetben kifogástalan 
volt. Csortos Gyula és Halász Alfréd nagyon 
szépen beváltak. Török né szerepében Men- 
száros Margit, csupa lelki jóság és poezis 
volt, Sebestyén, Csiky, Szilágyi, Faragó 
Ödön, Krémer Jenő és Magosházy János 
derekasan megálltak helyüket, A bemutatás 
félig telt ház előtt folvt le.

(b)
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TÁVIRATOK.
Perczel Dezső választói között.

Szegzárd. nov. 28. Perczel Dezsőt, a 
képviselőhöz elnökét, választói Konyhádon e 
hó 29 én nagy ünnejiiességgel készülnek 
fogadni, hogy kifejezzék iránta törhetetlen 
ragaszkodásukat. A szegzárdi szabadelvű 
párt vezetői szintén résztvesznek Perczel 
ünnepeltetésében.

Schwarzer Ottó — főrend.
Budapest, nov. 28. A király habarni 

Schwarzer Ottót, a hires ehnegyógyászt örö­
kös főrendiházi taggá nevezte ki.

A szepesi birtokvásárlás.
Kézsmdrkról jelentik: A szepes-bébit 

birtokvásárlási ügy megoldást nyert olyké- 
pen, hogy a Hohenlohe herceg megbízottja 
tegnapelőtt a birtok vásárlás alá illatát vissza­
vonta. így remélhetőleg Szepes-bélán meg­
szűnnek a torzsalkodások és visszatér a bé­
kés hangulat.

Az akadémia pályázata,
Budapest, nov. 28. A Magyar Tudomá­

nyos Akadémia ma döntött két pályázat 
ügyében. A Pécely-dijat Herezegií Ferenc­
nek a Pogányok eimü regényéért, a Korán 
dijat pedig Kiss Ernő nagyváradi Írónak 
Zách család eimü drámájáért ítélte oda.

Japán-orosz háború.
Pétervár, november 28. Az orosz távi­

rati ügynökség jelentése : A tegnapelőtt n 
hulli eset eldöntésére létesülendő bizottság 
dolgában kötött orosz-angol egyezség a követ­
kezőkben hangzik :

I. A vizsgálóbizottság öt tagból fog 
állam'. Kél tag magasrangu orosz és angol 
tengerésztiszt lesz. Azonkívül felkérik a 
francia kormányt és az Egyesüit-Áliu nokat, 
hogy küldjenek tengerésztisztjeik közül egv- 
egv magasrangut a bizottságba. Az ötödik 
bizottsági tagot a négy tag fogja megválasz­
tani. Ha nem tudnának ez iránt megegyezni 
akkor az ötödik tagot Ferenc József császár I
és király ne\ezi ki. Az egyezkedő felek 1
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mindegyike egyenlő módon nevez ki jog­
tudó tanácsadókat és egy ügyvivőt, a kinek 
feladata lesz a bizottsági munkálatokon 
hivatalosan résztveimi.

2. A bizottságnak vizsgálatot kell ve­
zetnie és az eset körülményeire vonatkozó­
lag jelentést kell készítenie, különösen a 
felelősség kérdését, továbbá a megrovás 
fokát illetőleg, mely a két fél vagy egy más 
ország hozzátartozóit illeti az esetre, ha a 
vizsgálat felelősséget állapítana meg.

3. A bizottság megállapítja eljárásának 
részleteit.

4. A bizottság tagjai kötelesek minden­
képpen megadni a módot a kérdéses tények

; lehetőleg pontos megismerésére.
n. A bizottság Párisban ül össze, mi­

helyt ez az egyezség aláírása után csak 
lehetséges lesz.

6. A bizottság mindkét félnek kézbesíti 
a jelentést, melyet a bizottság minden tagja 
aláír.

7. A bizottság minden intézkedését az 
öt tag szótöbbséggel fogja megállapítani.

8. A két fél mindegyike kötelezi magát 
a költségek viselésére.

London, nov. 23. A Rcuter-ügynőksőg 
nti Mnkdcnből : Az orosz hadsereg körül 

lévő vidék 30 kilométernyire ki van fosztva.
A katonaság a szünet és a gabonát rek vi­
taija. Mandzsuország közepének lakossága 

fa keleti vidék és Hainting felé fordult. A 
a falvak gyorsan pusztulnak a föld színéről.
I Orosz spekulánsok szalmatelepeket létesíte­

nek. Panaszkodnak a hadseregi szállítók 
zsarolásai miatt.

Angol hajó tilalom.
London, nov. 29. Lansdowno lord nyílt 

levelében figyelmezteti az angol hajótulaj 
Monosokat, hogy ne adják bérbe hajóikat 
az orosz hajóhadnak szénnel való ellátására 
es figyelmeztet arra, hogy ama cégtulaj­
donosok, kik ilyesmit tennének, pénz eset 
log szabadságvesztés büntetéssel, valamint 
hajóik elvesztésével lesznek büntethetők. A 
nyilt levél hivatkozik Gladstone hasonló 
nyilatkozatára, a melyet a német-francia há­
ti ru idején tett és hangsúlyozza, hogy a 
nemlegesek, bár a maguk felelőssegére ke­

reskedhetnek hadi csempészettel, de emellett

az angol törvényeket nem szabad hogy 
figyelmen kívül hagyják. A liverpoli keres­
kedelmi kamara ama kérésére illetőleg. 
Lansdowne levélben azt válaszolta hogy e 
kérdésben még mindig folynak atárgylások 
Az angol kormány kezdettől fogva tiltako­
zott az ellen, hogy a hadsi csempészet fogal­
mát olyannyira kibővítsék, lmgy szenet, 
gyapotot és gépeket is oda számítsanak. 
Ehhez az álláspontjához ragaszkodik. Az 
orosz kormány ezideig nem hajlandó szenet, 
nyers gyapotot es gépeket hadi csempészet­
nek tekinteni. A K alchas ügyében mondott 
kobozmányi bírósági Ítéletéből kitűnik, hogy 
a gepeket még csak korlátolt liléi tekben tekin­
tik hadi csempészetnek. Az angol kormány nem 
köti le magát avval, hogy egy kobozmányi bíró­
ságdöntését érvényesnek tekintse, ha ez a dön­
tés nem egyezik meg a nemzetközi jog 
megállapított elveivel és az ily esetekben a 
brit alattvalók követelését támogul ni fogja.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, nov. 28.
Buzakinálatmérsékelt, vételkedv korlátolt 

Nyugodt irányzat mellett 20,000 métermázsa 
került forgalomba, közben 10 fillérrel olcsóbb 
árakon. Egyébb gabonanemück közül rozs 
zab és tengeri 5 fillérrel olcsóbb. — idő •' 
borús.

LEGÚJABB.
Bizalom a kormánynak.

1 904. november 29

bejelenti, mandátumáról való lemondását óe
arra kéri az elnököt, hogy ezt a képviselő- 
háznak jelentse be.

A műegyetemet is bezárták.
Budapest, november 28. A műegyetemi 

ifjúság elhatározta, hogy részt vesz az eyve- 
lerm ifjúságnak, a rendőrség minapi eljárása 
ellen rendezendő holnapi tiltakozó nagy evü- 
lésen. Ezért arra kérték a műegyetem rek­
torát, hogy az előadásokat függessze fel. a 
rektor eleget tett az ifjúság kérésének és 
JioJnaputánig a műegyetemet hezáratta.

Bérlet 51-ik szám (C)
Debrecen, kedd, 1904. évi november 

hó 29-én

A szökött katona.
Kredeti népszínmű dalokkal és tánccal 
3 szakaszban. Irta: Szigligeti Ede. Ze­

néjét szerzetté: Szerdahelyi.

yvárad, november 28. A biliar- 
megyei szabadelvüpárt ma délután impozáns 
népgyiilést tartott, melyen nagy lelkesedéssel 
határozati javaslatot fogadtak el, mely szerint 
az ellenzék eljárását elitélik és a miniszter­
elnöknek, úgyszintén a szabadelvű pártnak 
elismerésüket fejezik ki.

Széli Kálmán lemondása.
Budapest, november 28. Széli Kálmán 

lemondó levele ma érkezett meg a képviselő­
ház elnökségéhez. Rövid, néhány- sorban

Zádor £ajos
divattermében december 31-ig ritka 
alkalmi bevá-ár ás női divatcikkekben.

írnom gyapjú szövetek, selymek 
díszek. női felöltők, blousok. 
szóimé boák és karmantyúk rendkí­
vüli leszálirott árakban, 
cikkek minden árban.

múlt évi

kiarusittatnak.
*•«Wimv.-Ar.il

A 0@br@c6Ri Kolcsöflös-Seflélvzá-Eflvlet
mint korlátolt felelősséggel alakult szövetkezet alapszabályai értelmébe?J

1905 janm §0 1-én ngitja meg a XXII-ik évűé falatot.
tcgy ÄÄ“ ä “zÄ6onk0,CEön6tct diuí,sod' toiábbá

Egyletünknek ielenle^swífl '°- koronat,t«sz “®lyet tagjainknál bölcsönökben helyestünk el.
Minden belépő aláirásávamteSmigát 'Ti £75|°?? tCrzsbctétct Jetnek.
Egy törzsbetét 40 fillér (20 krajcár) hefi befizeíésre kötelez.Zfcbe1éteket heteBkén,> va^y el6re több hétre pontos befizeti

évi baezoneft^m^n/b^törzsbetéteMe^aVánv’ában^Pá ^{érsulat felszámol és minden tag befizeti öszegén kívül a hat
része is visszatérői. — A felszámolásánál mutatkozott bnc Z 11 >gyaz élvezett.kölcsön után fizetett kamatainak nagynoha kölcscneink nl^Ts^ékTKmaS 8^^ ' m,r deDkcr 3 te,ize,elt összeg 6% kamatos-kamatjának

120 korona, koronás Uvagy^tetszésSszerintf^i ,Va8LlÖbéb l1!*!1?* fíz.etéfiere kötelezi magát. Egy üzletrész értéke
Ta&ifltnflt inA- -g) teIszes szerinti nagyibb részletekben is befizethető.

fi*et, kölcsöneit kamatlevonás nélkül kania^és uz esed!'k1öi t k2mta,eIÍZ3im°f3 n kölcsönöket folyósítunk, a tag külön kamatot nem 
alatt kamattal egyfitt heti 40 fidér fize*éssS|‘iaZlörfM»iihA*ilamapía/'hotIi“bevZ?tíueikke «^moltatik el. 100 korona kölcsön 6 év
visszafizetésre is adatnak kölcsönök. ICC0kcrona te U‘^knrfS uTfiHér Jí??5Dezen alapon 12 óv a,aUi
javára mutatkozó összeg, mely betétenként könilheiíii 4 “ korina 40 fillér fizetne mellett tor eszlheto, a végelszámolásnál a tag
örzsbetét vagy üzlet r/sz utáVegrszersmindéríof.a !aga Wskor niindenegjeí

lóidittatik. A tnriftlot zc n a • i (*_() kiojcár) beiratási dijat fizet, mely a tartalékok cvaraDÍtására
végbges.elszámolása és kifizetése 1905. évi hSárhó "végén6 tírRnik^Vid^kM31 l^VrT XVI‘k 1899 ^ évtársnlat
befizetési lapokat. —Debiecen, 1904 november hóban ^ Cr k' ^ Mékl tagéinak dpmtn.estn adunk postatakarékpénztári

Fenyérí^Zádor Lajos, elnök. Dr Saíntó Simuel. iga,g,t6.

Uj tagok már most felvétetnek az egylet helyiségében
(Zadcr Lajos ír házában Kossuth utca 11-ik szám udvart Keresztépülete első emeletén)

Hetv befizetések a jevö évre már most elfogadtatnak.

i-.VA
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M. Á. Vasutak

ro. 0 n otrendje
1904. október hó 1-től.

Debrecenből indul:
Budapest felé (vegyesvonat) —
Budapest felé (gyorsvonat) _
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest—Nagyvárad felé — 
Budapest—Nagyvárad felé — 
P.-Ladány—Nagyv. mind. kedd
Csak P.-Ladányig _ _ _
Csak P.-Ladányig motor menet 
Szatmár—M.-Sziget felé — — 
Csak Szatmárig (gyorsvonat) — 
Csak Szatmárig teher v. sz sz 
Szatmár—M.-Sziget felé — — 
Szatmár M.-Sziget f. (gyorsv.)
Csak Szatmárig — _ _ _
Miskolc—Kassa felé — _ _
Miskolc—Kassa felé — — _ 
Szerencs—S.-A.-Ujholy Kassa f.
Csak Nyíregyházáig— — _!

m. á. vasúttól

H.-Böszörmény 
B.-Sz.-Mihály 

felé

reggel
reggel

reggel 
reggel 

, d. u.
: este

este

d. u. 
este 
éjjel 
d. u. 

reggel 
reggel 
reggel 
d. e. 
d. u. 
este 
este 

reggel 
d. e. 
este
d. ti.

31

vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
in. á. vasúttól 
vásártérről —
■n. á. vasúttól este | g i 46 | 
vásártérről — este 

t .-Abony felé m. á. vasúttól — : reggel 
it.-Ahony felé vásártérről — reggel 
O.-Kocs—Polgár felé m. á. v.-tól d. u.
U.-Kocs—Polgár felé vásártérről d. u.
Derecske N.-Léta felé - - reggel 
Derecske—N.-Léta felé — _ | d u.

Budapestre érkezik:
A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v. d. u 
A déli 12 ó. 07 p.-kor ind. sz. v. este 
Az este 10 ó. 31 p.-kor ind. sz. v. : rego-el 
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor ind. gy. v. este

Bpestről Debrecenbe 
indul:

A d. u. 12 ó. 06 p.-kor érk. gv. v.
A d. u. 3 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.
Az este 6 ó. 41 p.-kor érk. gy. v.
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érk. sz. v.
Az éjjel 2 <5. 24 p.-kor érk. sz. v! 
í P.-Ladányig gy. v. átszállással)

Debrecenbe érkezik: !
Budapest felől (személyvonat)
Budapest—Nagyvárad felől gy v 
Budapest—N.-várad felől ° —
Budapest—Nagyvárad felől _
Csak P.-Ladánytől — _ _

(Csak P.-Ladány tói — _ _
Csak Szatmár felől — _ _

• Szatmár—M.-Szigetről — —
Csak M.-Szigetről (gyorsvonat) h
Csak M.-Szigetről —     
Szatmár felől — _ _ _
Csak Szalmáéról — — _
Kassa—Miskolc felől — _
Kassa S.-A.-l"j hely— Szerencs 
Csak Nyíregyházról — — —

Kassa—Miskolc felől — — 
vásártérre — 
má vasúthoz
vásártérre — este 11 06
mávasuthoz este 6 12
vásártérre — 
mávasuthoz ' 
vásártérre — j 
mávasuthoz | 
vásártérre — I 
mávasuthoz

h.-Abony felől vásártérre 
l'.-Abony felől mávasuthoz —

.-Kócs-Prdgár felől vés. térre 
U.-Kócs—Polgár felől máv.-hoz 

recsko—Xagy-Léta felől — 
ecske—Nagy-Léla felől —

B.-Sz.-Mihály 
H -Böszörmény 

felől

3 I 13

SZABADSÁG

M

t. a

Uzkfafhetyezés.
1J 8 2 t e 11 vevőink és 

közönség szives tudo­
mására hozzuk, hogy

könyv-, papír- és
zenemükeresWésimkef

fenj ° l11 11 * ß ^'nyeknekmeg- 
e e 1 o e n tetemesen m e í- 

nagyobbitva a g
W Kossuth-utca 11. számú 

házba (Zádor ház)
kftyoVíCAen ® \élri* itala-

tott fényes h e 1 y i s é h & 
l,1 g j v f ZÍ 11 lc “*• üzlet­
té /érti1111 í ‘",e 8 t e k i n- 
sáp- qvómi me y csaknem Játványos- 
fk é r M k T8? T.ti8zteiettel-
nket tisztelt vevő

Kiváló tisztelettel
HEBEDÜS S. és SÁNDOR I. 

előbb László Albert és Társa 
DEBRECENBEN, 

Kossuth-utca 11.
WT Főpiac utcai üzlethelyisé- 

____ günk kiadó! -qgm

Polgári Takarók és Segélyszövetkezet
Debrecen.

.................... | || MWVtt
olcsó kölcsönöket nyújt,

kényelmes visszafizetési feltételek mel- 
, A kölcsönök kamatai hetenként, a 
Heti befizetésekkel együtt is fizethetők.

>V,ar\ szerencsém a nagyérdemű közön-
ÄSfr gy 20 év ó,a *debreceBi *«-

bii tor-üzletemet
a mai kor igényeinek megfelelően me°-ua
biíreídíettam’ valamillt e^6sz mod°™ BÖzerőre

bútorgyárat
létesítettem és ezáltal abban a kellemes helv 
scetbe jutottam, hogy igen tiszteli vevőimet 
minőség, ízles es ar tekintetében, előnyösebben 
mint bárhol, kiszolgálhatom és a Versenyt 
bárkivel könnyen felvetem. er.senyt

Egyszersmind felhívom a n. é. közönsé­
get sajat érdekében kitűnő gyártmányú 
bútoraim megtekintésére, valamint szabadi 
mázott ebédlő és más asztalaimra, melynek mS 
dt n lapja egészen kemény tömör fából 244 
darabból van összeállítva és ezáltal minden 
vetemedés hasadás vagy furnir-lepatto“ zás 
teljesen ki van. zárva. '

Tisztelettel

KILLER EDE
butorgyáros, csász. ős kir. udvari szállító

Debrecen.
Asztalos segédek kerestetnek.

£,s6 kézből agyárban vásárol önolcsón legjobban! 
so magyar villamos erőre rertcfeoff hangszergyárbatr

STO WASSER J.
tárogatö'és hánflVokoz4agfrenítfyreríaiá|,!yaSereS SZá,I‘tÓ’ 3 Rákiczi iavi,0,t

BUDAPEST, II.. LtNCHIOV. 5. SZ.

h kéiza;lt' általán»»an eiism»rt kilóul ege» cl»1 man) la, >éz-, fúvó és vonós hangszereit, cimbalmokat, stb
He L eS ° a g y o b b raktár és
a llgjobb'' felszeretéssel!’ ~ 6'_’ fo''illttó1 feIjebb

Hvaieff”^,0,Zd, serenäa me|y «tál bármely hege tű 
o'ot^ví (f Qtka .?°kkal jol>b,erŐ3ebb és lágya b tian- 

(biztos siker); hegedűbe javítás 4—frt.

gyár.

. —_ tárogató. _____
rózsafái,ói. ujeiüsí billentyűvel ésukoláTTT, -f,tt,

több katonai zenekaroknak szállítója va-yok

erti e'Fwztithatatlun hangokkal,

Wm HÍ»*

,AV2 p:, • - Vi'ff vUlw ! E- *• . ni-ár j.Sfe ! tv.-ái ,»xí1*4* 1 ' 5 Ite. ..

l&áb/qadwL-tai Évi
tsxsx r *

áj J!r
SS

Javítások az összes hangszere­
ken, különleges szakszerű pontos- 
saggal, jutányos árban eszközöl­
tetnek,

Kezesség minden egyes hangszernél.
Kivitel nagyban és kicsinyben.

Árjegyzék minden hangszerről kívá 
- Ilatra ingyen és hérmetve 

küldetik.

V:í

if
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Üiagy raülár.

^Szőnyeg, dw 

^Függőn
Bútorszövet, tk 

dw Linolen in, ^ 
^ Börvászon, ^ 

Agy és Asztalterítő, 
Flannel takaró, 

sA íA Pokróc, íA eA 
Paplan és Matracokból

DOHOGM és f>0N|0£SY
fyinz József 60 Tga utóda cégnél

Kisternplom bazár.

I 1

5í iadó úri iaüás

egy utcai erkélyes eme­
leti lakosztály

5 tágas szoba, előszobával, fürdő­
szoba, cselédszoba, nagy konyha 
élés kamra, padlás és pinczékkel

1905 májas hó 1-re 
esetleg előbbre is

bővebbet az

Ipar és Kereskedelmi Bankban

<Ö*

Skiadó laüásoü
modern berendezéssel 

egy 6 szobás (fürdőszo­

ba és mellékhelyiségek) 

és egy garcoE 2 szobás 

(elő és fürdőszobával)

1905. Májtó

Halász Nándor
ékszerész

karácsonyi

hirdetéséinek.

*

I eammBmjs^esssssx!

Aláírási felhívás
a „Polgári Takarék és Segélyszövetkezet“

IX. évtársulatába való belépésre.

Oégenfeid téren levő uj 

emeletes épületben.

A „Polgári Takarék- és Segélyszövetkezet Debrecenben“
1905 évi jaruer hó 1 én. működéséin k és íecnallasának VIII-ik évet tölti be s a már 
1904 évi október hó 10-én megalakult IX-ik évtarsulat működését megkezdette.

Az elmúlt tv eredményei közül kiemeljük, kegy eddig 2000 tag 60 0C0 tözsbetéite
900 CC0 korona hetét tókét gyűjtött össze- Szövetkezetünk tagjai eddig

íP^f gggr 6°0-os kamatot
kaptak haszonrészül betétjük utón és c haszonrész állandósítása kétségtelenül vár­
ható a jövőben is.

Szövetkezetünk működésének eredményei legvilágosabban az 1903 ik év mérlege 
igazolja 46 864 korona tiszta jövedelmével, valamint élénk bizonyítéka a fejlődésnek, hogy
tagjainak hiteligényet eddig 4 millió korona körüli összegű kölcsönnel elégítette ki

Felhívjuk Debrecen város és vidéki közönséget a
jgpffi JX'lk éVtársü latba való minél tömegesebb belépésre.
k „Polgári Takarék- és Segélyszövetkezet Debrecenben“

a tagok koriéit--lt felelőssége mellett alakult, évtársulatának vagyonát a tagok hetenként 
fizetendő törzsbetétei képezik.

Egy törzsbetét <10 kr. 20 fillér, mely hetenként az igazgatóság által megszabott 
napokon fizetendő be a szövetkezet pénztárába. A 4 év elteltével az évtársulat 
vagyona a tiszta jövedelemmel együtt a tagok között törzsbetéteik arányában lel- 
osztatik.
_______A szövetkezett tagjainak G°|q-os kamatláb mellett hitelt nyújt s a kihitelezett
összegek 4 év tartama a heti befizetések által türleszthetők, sőt mcgakarvái:
könnyíteni az olcsó jelzálogos kölcsönök igén) bevételét és visszafizetését, tagjainak
8 év alatt törieszthetö jelzálogos kölcsönöket is engedélyez

Kölcsönök nyújtatnak a Lefizetett összegek 4|$-öd részéig bárkinek, továbbá 
zelzálogi biztosíték, személyi kezesség, értékpapírok, vagy ezüst- és aranynemü kézi­
tál ogok ellenében,

Az igazgatóság határozata értelmében a már megalakult IX-ik évtársulat 
újonnan belépő tagjai inár most: 1005. január 1 se je előtt is igényt tarthatnak 
betétjeik nagyságához képest megszavazható kölcsönökre, a nélkül, bogy a f. év 
elmúlt heteinek beletet ebből levonásba hozatnának, vagy a telek mulasztási illetékkel 
terhedetnécek.

A „Polgári Takarék- és Segély szövet kezet Debrecenben“ a vidéki tagok heti 
befizetéseit megkönnyíti az által, hogy a pénz bérmentes beküldését postatakarékpénztár 

echquck utján teszi lehetővé.
Ä~1 X ik évtarsulatba való felvétel iránt jelentkezések és aláírások a szövetkezett 

hivatalos helyiségében pfc (Piac-utca 83 mm, Geréby ház) teljesíthetők.
Kelt Debrecenben, 1904. évi október hó.

„polgári habarék- és Segély szövet kezet Debrecenben í

RÁ SO GYÜIfA,
kir. tanácsos alispán, a szövetkezet elnöke.

WESZPRF.MY ZOLTÁN. K A TZ J A K A B.
nlvlnnk.

Dobrocec, nyomatott László József könyvnyomdájába
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üdítik.
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igazg. jtigvző, jogtan,í


